



开好局 起好步

新基期启新征程

■ 潘瑶瑶

今年,PPI调查正式迈入新基期,五年一轮的刻度校准落下实锤,两百余家企业纳入的调查企业,迎来了新基期首次报表填报的关键时刻。这张崭新的报表,承载着工业经济数据焕新的使命,南昌市县两级统计部门与企业心手相牵、同向发力,以专业为帆,以严谨为桨,在新基期的首航中,共同书写PPI数据填报的开篇答卷。

新报表、新规则、新起点。此次新基期报表紧扣产业升级新趋势,调查目录新增了智能制造、新能源等前沿品类,产品代码、规格品分类全面更新,对填报的专业性、精准性提出了更高要求。

从省级统计部门的统筹部署,到市县级统计机构的一线落地,再到两百余家企业细致填报,环环相扣的链条上,每一环都凝聚着“首报必精、首战必胜”的决心。

两百余家企业,是新基期PPI数据的源头,更是此次首报工作的核心力量。从传统制造龙

头到新兴产业新锐,从原材料生产企业到高端装备制造主体,各企业均以高度的责任感,迎接这场全新的填报考验。

企业专设的统计人员翻台账、核凭证、对交易,仔细核对每一款产品的规格、等级、计量单位,确保填报信息与实际生产销售一一对应。面对新目录中的新增品类,南昌队主动与市县统计部门沟通对接,确认产品归类与代码填写,杜绝“张冠李戴”;严格遵循采价规范,记录下每月5日、20日的实际交易价格,若遇价格波动,便在备注栏清晰写明原材料成本变动、市场供需调整等原因,让每一个数据都有源可溯、有证可查。企业用细致与坚守,筑牢数据真实的第

一道防线。

政企同心,让首报工作的每一个环节都暖意融融、高效顺畅。填报期间,市级统计部门开通24小时业务咨询热线,及时解答企业遇到的各类问题,技术团队随时响应平台操作难题;县

级统计人员保持与企业的常态化沟通,白天人

车间、解难题,晚上守屏幕、做审核,对企业上报的报表进行逐笔核查,若发现数据异常,第一时间与企业联系核实,共同查找问题、修正偏差,形成“企业填报、县级审核、市级复核”的闭环管理,确保数据质量。

在企业遇到填报困难时,一个电话、一条消息,及时回应,或是线上远程指导,或是线下上门服务,用专业与贴心,为企业填报保驾护航。

一纸报表,承载着工业经济的温度与脉搏;一次首报,开启了新基期PPI调查的全新征程。2026年,南昌市县两级统计部门与两百余家企业家以实干为笔,以精准为墨,在新基期的首份报表上,共同写下了“同心、专业、坚守、精准”的答案。

这不仅是一次数据填报的圆满开局,更是市县企携手前行的生动写照。未来,这份同心同德的合作,将继续贯穿于PPI调查的每一个日子,让PPI这枚工业经济的“体温计”,为地方工业经济高质量发展提供更精准的统计支撑。



三亚队推进“四农普”遥感测量筹备工作

本报讯 近日,国家统计局三亚调查队精心组织、扎实推进“四农普”遥感测量等相关工作。

针对海南省“四农普”领导小组第一次全体会议提出“遥感测量先行”的要求,三亚调查队优化组织架构,成立遥感测量工作专班,创新分设现场调查和目视解译两个工作小组,将遥感测量流程与技术路线

进行分解,由两个工作小组根据各自职责对口执行,形成“专班统筹、小组推进”的组织架构,确保上下贯通、协同高效。

三亚调查队强化“一张图、一盘棋”意识,加强与三亚市统计局沟通协作,通过市统计局注册“即时通”账号,邀请工作人员参加会议、协调工作,迅速搭建队局

交流平台;组建三亚市“四农普”领导小组办公室,围绕省委市委做出的工作部署,对经费标准、野外核查员选聘、遥感测量以及综合试点等工作进行协商;通过协商机制整合各村统计员、协管员、辅调员队伍,不断充实野外核查力量,为推进“四农普”遥感测量凝聚基层合力。

林晓

的工作热度始终如一。让数据延续可比、让变化有据可循,是她对“诚信统计”最朴素的诠释。

腊月里的北风像裹着冰碴子,人们戴着口罩、裹着围巾,从口罩缝隙中冒出的哈气为眉毛和眼睫毛裹上一层银色的淡妆。医院药剂科的马大夫为她按住电梯:“沈姐,你和调价文件总是前后脚到!”她搓着冻红的手走进电梯,边找价格登记表边说“这次调整依据是哪份文件?服务内容有变化吗?”对于政府定价项目,她坚持“依法统计”不仅是录入数字,更要理解政策背景、跟踪执行实效,不放过任何细微差异,对照制度规定,核实文件时间、项目内涵、计价单位……冬阳偶尔破云而出,凛冬虽然寒冷,数据却是最有温度的,依法统计延伸出更为严谨的刻度,每一笔医疗价格背后,都是对统计工作的敬畏、对民生温度的责任。

时光向前,诚信依旧。十年间,菜市场的石板路磨光了她数双鞋底,街边铺面改换了招牌,唯有她依然走在采价一线。当数据通过统计云平台顺利上报,某个关于民生温度的答案也正在生成。

隔壁老板打趣:“你这比质检员还严!”她笑着应答:“统计工作,确实是底线。”十年间,摊主换了几茬,但她对数据源头的诚信坚守从未改变,每一步准确、诚实的价格数据都化作CPI曲线的原始坐标。

八月的西海镇日头毒得很,虽然带着遮阳帽,但日光总能找到“突

基层探索

“圆桌”课堂解难题

——永丰队进一步提升住户调查质效

■ 宋继忠

国家统计局永丰调查队聚焦住户调查数据质量提升,创新打造“圆桌”课堂工作模式,将政策宣讲、业务培训、民情走访有机融合,以“零距离”互动破解工作难点堵点,为精准描绘地方民生发展图景筑牢数据根基。

讲政策,普法入心筑根基

“咱们记的每一笔账,都关系到全县居民收入水平的测算,关系到惠民政策的制定,这可不是小事!”在永丰县恩江镇金香社区的“圆桌”课堂上,永丰队业务骨干正拿着新修改统计法宣传册,结合住户调查实际案例向记账户们讲解。

“圆桌”课堂摒弃“照本宣科”模式,结合记账户群体分类施策。面向农村记账户,重点解读粮食补贴、农机购置补贴等惠农政策与调查数据的关联;针对城镇工薪阶层,聚焦个税改革、社保缴费等热点,阐释数据在民生政策调整中的支撑作用。同时,结合统计造假典型案例开展普法警示,明确记账户权利义务。截至目前,课堂已覆盖全县10个调查点,开展宣讲20余场,切实引导记账户树立“依法记账、真实记账”意识。

解疑问,业务培训提质效

“自家种的蔬菜自己吃,要不要记”“打零工的收入,怎么分类填报”“门诊医疗费用分开怎么记”……在沙溪镇沙台调查点的“圆桌”课堂上,新一轮记账户们纷纷抛出记账过程中遇到的难题。

永丰队组织业务骨干与包点干部“下乡讲”,采取“共性问题集中讲、个性问题单独解”的方式开展培训。结合本地实际,梳理种粮户、个体工商户、工薪家庭等不同群体记账重点,现场演示电子记账APP操作流程,手把手指导规范填报。针对农村记账户自产自用农产品记账、个体工商户经营成本与家庭开支区分等实操难题,开展精准辅导。通过“问题导向+实操教学”模式,全县住户调查数据差错率显著下降,市级反馈错误率降低15%以上。

唠家常,真情服务聚民心

“张阿姨,最近身体怎么样?孩子在外打工还顺利吧?”在佐龙乡上田村的“圆桌”课堂上,永丰队队员们与记账户围坐在一起,一边了解记账户情况。

永丰队将“圆桌”课堂从会议室搬到户外,在拉家中拉近与记账户距离。针对老年记账户电子记账操作困难问题,一对一上门指导并制作简易图文手册;灵活调整课堂时间至周末,重点培训县城周边城镇居民户记账;对存在抵触情绪的记账户,通过谈心了解生活困难并协调解决。如记账户李大爷因老伴住院无暇记账,队员主动帮忙整理凭证、指导补记,还联系社区提供帮扶。真情服务换得积极配合,全县记账户记账及时率,较试记账期间,有稳步提升。

下一步,永丰调查队将持续优化“圆桌”课堂模式,丰富课程内容、创新服务方式,以更接地气的举措推动住户调查工作走深走实。

·广告·

◆ 征稿启事

《中国国情国力》杂志于1992年创办,是国家统计局主管的综合性期刊。按照展示经济社会发展进步成果、剖析经济社会发展热点难点、建言中国科学发展良方良策的定位,通过全方位报道我国经济、社会、科技、文化等多个领域的发展进程与经验成就,帮助广大读者“正确认识国情,准确把握国力”。

●栏目设置:卷首、聚焦、数读、创新、观察、治理、纵横、简讯。

●稿件要求:6000字以上,内容新颖、论点明确、文句精练,文题简明扼要,文稿资料可靠、数据准确。

●文章结构:题目、作者、作者单位、摘要、关键词、文章正文、注释、参考文献。

●论文要求:

中文标题一般不超过20个汉字。

摘要字数控制在300字左右,关键词提炼3~6个,注明中图分类号。

正文序号层级:一、(一)1.(1)。

注释为尾注,与内文一一对应。

●参考文献:采用“实引”方式,与内文一一对应,列于文末。文献著录格式如下:

○著作:[序号]主要责任者. 文献题名[M]. 出版者,出版年:起止页码。

○期刊文章:[序号]主要责任者. 文献题名[J]. 刊名,年(期):起止页码。

○报纸文章:[序号]主要责任者. 文献题名[N]. 报纸名,出版日期(版次)。

○译著:[序号]主要责任者. 文献题名[M].(译者). 出版者,出版年:起止页码。

○电子文献:[序号]主要责任者. 电子文献题名[EB/OL]. [发表或更新日期]. 文献出处或可获得地址。

○稿件中的数据和引文要注明资料来源,相关数学公式、曲线图、数据表格,务必字迹清楚、规范、图形清晰。数



中国国情国力
CHINA NATIONAL CONDITIONS AND STRENGTH

12
2025
总第395期

P01 宏伟蓝图的关键支撑:
大国经济韧性
04 以质量提升为主线 绘就“十五五”新型城镇化新篇章
访中国社科院学部委员、农村发展研究所所长魏后凯
09 奋力迈向“十五五”的中国宏观经济:成就、挑战与战略取向
13 “十五五”时期创新驱动消费趋势前瞻
59 “十五五”时期高标准建设海南自由贸易港的战略意义与实践路径

学公式、引用数据核对准确,注明出处。

○国家、省部级基金及其他重大或重要科研项目产出的文章需注明项目名称,在括号内注明项目编号。每篇稿件只标注一个项目名称。

○稿件可直接寄至编辑部,凡作者邮寄稿件,请用A4纸打印;或发送到投稿电子邮箱:zggqgl@sina.com。稿件中请注明通讯地址、邮编、电话、邮箱。编辑部对采用稿件有权删改,不同意删改者请在稿件中注明。

○本刊不收取审稿费和版面费等,并对刊用稿件支付稿酬。

○来稿文责自负,凡投寄本刊的稿件请勿一稿多投,若三个月内未收到用稿通知,作者可自行处理。本刊坚决抵制各种学术不端行为,一经发现,投稿作者将被记入黑名单。

○本刊已加入若干期刊数据库网站,为读者提供网上阅读服务。若作者不同意将文章编入数据库,请在来稿时声明,本刊将做适当处理。

○投稿须知的最终解释权属于《中国国情国力》杂志社有限公司。

■ 邓文辉

一位调查员的四季行

■ 邓文辉

高原晨雾未散,沈姐已提着“采价百宝箱”走出家门。这是她从事居民消费价格调查采价工作的第十一年。每逢“逢五逢零”日,西海镇的街巷总会准时出现那抹蓝色的身影,十年如一,她步履不停,践行着诚信统计的诺言。

西海镇的春天总是来得晚一些,春寒料峭之际风中还带着些许寒意。“来了啊!”菜铺的杨姐笑着招呼。沈姐端正胸前的调查证,一边打开采价手机一边问:“早啊杨姐,今天脐橙是我采的规格品吗?我看品种好像不同。”鲜活食品价格采集,重在严守上报时间、严审规格品质。沈姐总是反复比对,新不新鲜、等不等级,都逃不过她的眼睛。

隔壁老板打趣:“你这比质检员还严!”她笑着应答:“统计工作,确实是底线。”十年间,摊主换了几茬,但她对数据源头的诚信坚守从未改变,每一步准确、诚实的价格数据都化作CPI曲线的原始坐标。

八月的西海镇日头毒得很,虽然带着遮阳帽,但日光总能找到“突